SUBSIDIOS DE APOYO A LA INVESTIGACIÓN PARA ESTUDIANTES DE GRADO E INVESTIGADORES EN FORMACIÓN (SAI 2016)

OBJETIVO

La convocatoria tiene por objeto promover la iniciación en las actividades de investigación de estudiantes y graduados recientes, mediante la adjudicación de Subsidios de Apoyo a la Investigación (SAI 2016).

DISPOSICIONES GENERALES
La Universidad Nacional de Quilmes, a través de la Secretaría de Investigación (SI), llama a la presentación de solicitudes para la adjudicación de subsidios destinados a solventar gastos inherentes a la ejecución de planes de trabajo de estudiantes de grado avanzados y estudiantes de posgrado.
La Secretaría de Investigación destinará PESOS DOSCIENTOS NOVENTA Y SIETE MIL CON 00/100 ($ 297.000,00) a la presente convocatoria. Las actividades a desarrollar con este subsidio deberán ejecutarse entre el 1 de enero y el 31 de diciembre de 2017.

APERTURA Y CIERRE DE LA CONVOCATORIA

La convocatoria para la presentación de proyectos permanecerá abierta desde el 11 hasta el 31 de octubre de 2016.

BENEFICIARIOS 
Categoría 1: Estudiantes de grado de la UNQ que hayan completado al menos el 70% de su carrera, medido en créditos o en horas, según corresponda a su plan de estudio. 

Categoría 2: Estudiantes de carreras de posgrado con relación UNQ (becarios con lugar de trabajo UNQ, docentes o personal administrativo y de servicios de planta), y que haya finalizado su primera carrera de grado como máximo el 31 de diciembre de 2011, medido por la fecha de la última asignatura aprobada o trabajo final aprobado, según corresponda.  
CONDICIONES PARA LA PRESENTACIÓN DE SOLICITUDES

Categoría 1: Los postulantes deberán estar cursando su primera carrera de grado. No se aceptarán presentaciones de estudiantes que hayan obtenido uno o más títulos de grado en la UNQ o en otra institución pública o privada. 
Categoría 2: Los postulantes deberán estar realizando una Tesis de Maestría o Doctorado y formar parte de un Programa o Proyecto de I+D, de un Proyecto de Investigación Orientado por la Práctica Profesional o de un Proyecto en Temas de Vacancia.
No podrán postularse: a) estudiantes de grado y posgrado que fueron beneficiados con este subsidio en la Convocatoria 2015, b) beneficiarios de convocatorias anteriores que adeuden la rendición de fondos o el informe correspondiente, c) quienes se presenten a la convocatoria Viajes y Viáticos 2016. 

Los estudiantes de grado beneficiarios de la Categoría 1 en 2015 podrán presentarse a la Categoría 2, siempre que cumplan con los requisitos solicitados.
A efectos de la presente convocatoria cada director podrá dirigir sólo un beneficiario por categoría.
Los beneficiarios categoría 1 deberán incluirse como integrantes en el Programa o Proyecto de Investigación, financiado por la UNQ, al que pertenece el director de SAI propuesto. El lugar de trabajo del beneficiario será aquel donde está radicado el Programa o Proyecto de investigación al que se integra.
PLAN DE TRABAJO

Categoría 1: Presentación de un Plan de Trabajo que detalle las actividades a realizar en el plazo de un año, bajo la dirección de un investigador formado y que integre un Programa o Proyecto de Investigación financiado por la UNQ. 
Categoría 2: Presentación de un Plan de Trabajo, vinculado al Plan de Tesis Doctoral o de Maestría, que detalle las actividades a realizar en el plazo de un año, bajo la dirección de un investigador formado y que integre un Programa o Proyecto de Investigación financiado por la UNQ. 

FINANCIAMIENTO DE LA CONVOCATORIA 

La Secretaría de Investigación destinará PESOS DOSCIENTOS NOVENTA Y SIETE MIL CON 00/100 ($ 297.000,00) a la presente convocatoria. Los fondos se distribuirán de la siguiente manera:

Categoría 1: se asignarán doce (12) subsidios de PESOS SEIS MIL CON 00/100 ($ 6.000,00) cada uno.

Categoría 2: se asignarán quince (15) subsidios de PESOS QUINCE MIL CON 00/100 ($ 15.000,00) cada uno.

RUBROS FINANCIABLES

Pasajes y viáticos/ inscripciones a reuniones científicas/ inscripción en cursos o seminarios vinculados al proyecto de investigación/ bibliografía/ equipo científico menor/ bienes de consumo/ servicios técnicos/ trabajo de campo. 

En relación al rubro inscripciones a reuniones científicas sólo se financiarán gastos que sean acompañados de la documentación probatoria del trabajo presentado. 
Con respecto a las estadías de investigación, sólo se financiarán gastos que sean acompañados del detalle de las actividades desarrolladas y la carta de invitación/ aceptación del grupo o de la institución receptora. 

Período para realizar los gastos: 1 de enero al 31 de diciembre de 2017. 

SALVAGUARDA ETICA Y AMBIENTAL

Atendiendo a la responsabilidad ética y social que compete a la actividad científica y tecnológica, toda vez que un Subsidio de Apoyo a la Investigación solicitado a la Universidad Nacional de Quilmes pudiera afectar -durante su ejecución o por la aplicación de los resultados obtenidos- los derechos humanos, o ser causa de un eventual daño ambiental, a los animales y/o a las generaciones futuras, los postulantes, con el aval de su director, deberán informar a la Secretaría de Investigación las previsiones tomadas para evitar riesgos emergentes y garantizar el buen uso y manejo de la información y contar, si corresponde, con la aprobación del Comité de Ética de la UNQ. Cuando se trate de proyectos que utilicen como animales de experimentación vertebrados no humanos, será suficiente la aprobación del Comité Institucional de Cuidado y Uso de Animales de Laboratorio (CICUAL), dependiente del Departamento de Ciencia y Tecnología de la UNQ. 

En el caso específico de la Investigación Biomédica, los investigadores deben conocer y realizar las salvaguardas previstas en todos los requisitos éticos, legales y jurídicos, establecidos en las normas bioéticas nacionales – Disposición ANMAT 6677/10 – e internacionales - Código de Nüremberg, Declaración de Helsinki y sus modificaciones, Declaración Universal sobre Genoma Humano y Derechos Humanos aprobada por la Conferencia General de la UNESCO, del 11 de noviembre de 1997; y toda otra disposición emergente aplicable al SUBSIDIO. 

El no cumplimiento de estos requisitos, será causal suficiente para la no financiación del Subsidio de Apoyo a la Investigación.  

EVALUACIÓN DE LAS SOLICITUDES

Las solicitudes serán evaluadas por una Comisión Evaluadora Interna, designada por el Consejo Superior, compuesta por  docentes – investigadores que forman parte del Banco de Evaluadores de la Universidad Nacional de Quilmes. La Comisión Evaluadora Interna determinará el mérito de cada presentación, otorgando un puntaje (1 a 100), en base a los siguientes criterios:

Categoría 1 

· Antecedentes académicos del postulante. 

· Antecedentes del director en la temática propuesta. 

· Plan de Trabajo (coherencia entre objetivos, metodología y cronograma de trabajo y adecuación de este último al periodo de ejecución del subsidio). 

· Pertinencia del gasto (correspondencia entre los objetivos planteados y los medios disponibles).

Categoría 2

· Antecedentes académicos del postulante

· Articulación de las actividades previstas para el año de ejecución del subsidio con el cronograma de trabajo del Plan de Tesis Doctoral o de Tesis de Maestría.

· Pertinencia del gasto (correspondencia entre los objetivos planteados y los medios disponibles)

ADJUDICACIÓN DE SUBSIDIOS

Cada Unidad Académica recibirá al menos 2 subsidios de Categoría 1 y 2 subsidios de Categoría 2. En caso de no cubrirse los cupos establecidos, el remanente será incorporado en el orden de mérito general. La Secretaría de Investigación distribuirá los fondos restantes en forma proporcional a la cantidad de presentaciones recibidas por categoría y según el orden de mérito establecido. 
COMUNICACIÓN DE RESULTADOS 

Los resultados de las evaluaciones serán comunicados a través de la página web de la Secretaría de Investigación y del correo electrónico declarado por los participantes en las solicitudes.

VÍA RECURSIVA

Los interesados podrán:

a) solicitar ampliación del dictamen. La Secretaría de Investigación cursará dicha solicitud a la Comisión Evaluadora para que se expida sobre la misma. 

b) presentar un pedido de reconsideración del resultado de la evaluación, cuando consideren que ha existido manifiesta arbitrariedad o vicios formales. El recurso será elevado a la Comisión Asesora de la Secretaría de Investigación (CA-SI) quien se expedirá al respecto rechazando o aceptando el mismo. En este último caso remitirá la solicitud a una Comisión ad hoc, designada por la CA-SI, para realizar una nueva evaluación. La Secretaría de Investigación comunicará al interesado el resultado de la nueva evaluación, a partir del cual se agota la instancia administrativa y concluye el proceso de evaluación.

En ambos casos, los postulantes dispondrán de un plazo de cinco días hábiles, desde el momento del anuncio de la publicación de los resultados. En estas instancias no se podrá agregar información adicional a la incluida en la presentación original.

EJECUCIÓN Y RENDICIÓN DEL SUBSIDIO

Previo al desembolso, el beneficiario deberá firmar un Instrumento de Compromiso que definirá los términos de la ejecución del subsidio. Para esto dispondrá de un plazo de treinta (30) días corridos a partir de su comunicación. Si el beneficiario no firmara el instrumento de compromiso en el plazo estipulado, la Secretaría de Investigación otorgará el subsidio al siguiente postulante de la misma categoría, en el orden de mérito establecido.  

Los fondos deberán rendirse siguiendo las disposiciones que determine la Dirección de Administración de Fondos para la Investigación - Secretaría de Investigación. 

Finalizado el período para realizar los gastos, el titular del subsidio dispondrá de un plazo de dos meses, sin excepción, para presentar la totalidad de los comprobantes correspondientes a la rendición de fondos y un informe de las actividades realizadas en el marco del subsidio otorgado. Los fondos no rendidos en tiempo y forma deberán ser devueltos.

Los montos devueltos por los beneficiarios, los montos de los subsidios dados de baja y cualquier remanente de fondos de la presente convocatoria serán desafectados de la misma y restituidos a la partida presupuestaria correspondiente a la Dependencia 05. Programa 07 19 00 05.

INFORME FINAL

Los beneficiarios de la presente convocatoria deberán presentar un informe final, avalado por su Director y por el Director del Programa/ Proyecto en el cual se inserta la actividad realizada, una vez cumplido el año de ejecución del proyecto. 

SANCIONES

En caso que los fondos desembolsados no sean rendidos ni devueltos y el informe final no sea presentado, el titular del subsidio quedará inhabilitado para participar de las convocatorias realizadas por la Secretaría de Investigación y para integrar programas y proyectos de investigación, hasta tanto regularice su situación.

CONTENIDO DE LA PRESENTACIÓN 

Categoría 1:

· Formulario completo.

· Plan de Trabajo a desarrollar en el año de ejecución del subsidio (máximo 10 carillas, letra Arial, cuerpo 11 a 1,5 espacios).

· Foja Académica. 

· CV del postulante. Completar e imprimir el CVar (http://cvar.sicytar.mincyt.gob.ar/auth/index.jsp)

· CV del director del plan de trabajo. Completar e imprimir el CVar (http://cvar.sicytar.mincyt.gob.ar/auth/index.jsp)

Categoría 2:

· Formulario completo.

· Plan de Trabajo (máximo 8 carillas, letra Arial, cuerpo 11 a 1,5 espacios) detallando las actividades a desarrollar, vinculadas al Plan de Tesis Doctoral o de Tesis de Maestría, en el año de ejecución del subsidio.

· CV del postulante. Completar e imprimir el CVar (http://cvar.sicytar.mincyt.gob.ar/auth/index.jsp)

· Copia del certificado analítico de la carrera de grado. 

· Constancia del Plan de Tesis aprobado en la Carrera de Doctorado o constancia de alumno regular en la Carrera de Maestría, según corresponda.

· Plan de Tesis presentado a la Carrera de Doctorado o Plan de Trabajo vinculado a la Carrera de Maestría. 

Nota: La Comisión Evaluadora podrá requerir documentación adicional si lo considera necesario al momento de la evaluación. 

La solicitud deberá presentarse impresa en original, en carpeta de cartulina color celeste con la carátula del formulario correspondiente pegada en la tapa. Se deberá numerar manualmente en el vértice superior derecho, todas las hojas que componen la presentación, menos el CVar.
Lugar de entrega: Secretaría de Investigación de lunes a viernes de 10 a 13 y de 14 a 17 horas. 

El formulario completo y el CV deberá enviarse por correo electrónico a convocatorias_si@unq.edu.ar, consignando en asunto SAI_2016_<<apellido>> por ejemplo: SAI_2016_RAMIREZ. 

La presentación se considerará completa cuando en la Secretaría de Investigación se reciban el original impreso y el archivo vía correo electrónico. 

ANEXO I RESOLUCIÓN (CS) Nº: 480/16
