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Universidad Nacional de Quilmes

Informe Final

Proyectos de Investigación en Temas de Vacancia – PITVA - Convocatoria 2015
El presente formulario deberá completarse en todos sus puntos, sin borrar ni modificar ningún campo y entregarse en la Secretaría de Investigación de la UNQ.

El informe será evaluado en el marco del Reglamento de Subsidios a Proyectos de Investigación en Temas de Vacancia aprobado por Resolución (CS) Nº 003/15.
Período a informar: mayo 2015 - abril de 2017

1. Identificación del Proyecto

1.1. Título:       
1.2. Director/a y Co-director/a (si lo hubiere):

       Nombre y Apellido del Director/a  y Correo Electrónico:      
        Nombre y Apellido del Co-Director/a y Correo Electrónico:      
2. Descripción 

2.1. Investigación (máximo 2 páginas)

Desarrollar los resultados obtenidos en relación al objetivo general y a los objetivos particulares planteados originalmente en el proyecto. 
     
2.2. Relevancia y pertinencia de la investigación (máximo 1 página)
Señalar los aspectos relevantes y pertinentes que aporta la ejecución del proyecto, en cuanto a su encuadre en el Tema Institucional/ Específico de la Convocatoria PITVA 2015. 
     
2.3. Impacto sobre la capacidad científico-tecnológica de la institución en la temática, atendiendo a formación de recursos humanos, consolidación institucional y proyección externa.
Establecer el impacto del proyecto de investigación sobre la formación de recursos humanos, la gestión institucional, las actividades de grado y posgrado, de extensión y/o vinculación con el sector socio-productivo, según corresponda a los objetivos planteados en el proyecto de investigación.
     
2.4. Producción del Proyecto de Investigación 

Completar en el Anexo II – Producción, la producción y actividad desarrollada por el Proyecto de Investigación en el período informado. 

     
2.5. Subsidios recibidos

Listar los recursos otorgados por la UNQ y por otras fuentes de financiamiento durante el período informado.

     
2.6. Integrantes

Listar los integrantes que formaron parte del proyecto durante el período mayo 2016 – abril 2017 y evaluarlos con Satisfactorio o No Satisfactorio. Ej. Ramírez, Juan – Satisfactorio. Este punto es obligatorio sólo para proyectos acreditados en el Programa de Incentivos a Docentes Investigadores. Consigne y evalúe a  todos los integrantes, hayan percibido o no el incentivo.
     
3. Anexos 

-  Copia digital de al menos 1 publicación representativa de la producción del grupo de investigación. De los libros deben adjuntarse la copia digital de la tapa, del índice, de la introducción y los datos de impresión. NO adjuntar publicaciones impresas. Sólo deben guardarse en el CD que forma parte de la presentación.
-  Presentar, de cada publicación consignada en el punto 2.4, copia de la sección de la publicación donde consten los datos de filiación institucional de los autores de la misma. 

4.  Autorización.

Autorizo que la información declarada sea publicada, parcial o totalmente, por la Universidad Nacional de Quilmes.

Firma del/la Director/a: 
5.  Declaración Jurada

Por la presente declaro que la totalidad de la información presentada es veraz.

Firma del/la Director/a: 
Firma del/la Codirector/a: 
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