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CONVOCATORIA PARA EL FINANCIAMIENTO DE VIAJES Y VIÁTICOS PARA INVESTIGADORES EN FORMACIÓN (VIEF-2017)

CONDICIONES GENERALES

La Universidad Nacional de Quilmes, a través de la Secretaría de Investigación (SI), llama a la presentación de solicitudes para la adjudicación de subsidios destinados a solventar los gastos corrientes que demande la realización de viajes, al interior o exterior del país para, investigadores en formación. Los mismos tendrán por objeto el desarrollo de tareas de investigación en centros científico tecnológicos o la presentación de trabajos en reuniones científicas. Para la presente convocatoria el financiamiento asignado es de PESOS TRESCIENTOS MIL ($ 300.000,00).

Las actividades a desarrollar con este subsidio deberán ejecutarse entre el 1 de enero y el 31 de diciembre de 2018.
APERTURA Y CIERRE DE LA CONVOCATORIA
La Convocatoria estará abierta desde el 9 al 27 de octubre de 2017.  

MONTO DEL SUBSIDIO

La solicitud de montos se deberá ajustar a la siguiente forma:

Tipo 1: Hasta $ 10.000,00 en Argentina y resto de Suramérica.

Tipo 2: Hasta $ 25.000,00 a países del resto del mundo.
REQUISITOS PARA LA PRESENTACIÓN DE SOLICITUDES

El titular de la solicitud deberá ser graduado, formar parte de un Programa o Proyecto de Investigación financiado por la UNQ y ser:

· becario de formación en investigación UNQ (categoría graduado) o, 

· becario de posgrado UNQ o,

· becario de posgrado FONCYT, CONICET o CIC-PBA con lugar de trabajo en la UNQ o, 

· estudiante de posgrado con relación de dependencia UNQ (docente o personal administrativo y de servicios, de planta).
El viaje deberá estar relacionado con la temática del Proyecto/Programa del que forma parte el solicitante y efectivizarse durante el período consignado. 

No se admitirán presentaciones de becarios o estudiantes de posdoctorado. 

Se admitirá una única presentación por postulante. No podrán presentarse quienes hayan sido beneficiarios de este subsidio en la Convocatoria 2016 y los postulantes a SAI 2017. 
Si el gasto total que demande la actividad planteada supera el monto máximo establecido en la presente convocatoria, el postulante deberá consignar fehacientemente las fuentes complementarias de financiamiento. 

Las presentaciones deberán contar con el aval del Director de Programa o Proyecto de Investigación financiado por la UNQ del que el postulante forme parte. 

La solicitud tendrá carácter de declaración jurada. 
PROCESO DE ADMISIBILIDAD

El día de cierre de la inscripción se labrará un acta en la que constará la totalidad de los inscriptos, consignando nombre completo y CUIL de cada postulante. No se aceptarán inscripciones fuera de plazo y/o forma. 

Cerrado el período de inscripción, la Secretaría de Investigación analizará el cumplimiento de los requisitos establecidos en las presentes Bases.
Analizada la admisibilidad, la Secretaría de Investigación publicará, el listado de presentaciones admitidas y no admitidas. A partir de esta publicación los postulantes dispondrán de cinco días hábiles para subsanar en las presentaciones no admitidas, si corresponde, los errores informados. Transcurrido este plazo, no se admitirán más presentaciones. 
La Secretaría de Investigación resolverá en cada caso y publicará el listado definitivo de postulaciones admitidas, quedando de este modo concluido el proceso de admisibilidad.

EVALUACIÓN DE LAS SOLICITUDES

Las solicitudes serán evaluadas por una Comisión Evaluadora Interna, designada por el Consejo Superior, compuesta por  docentes – investigadores que formen parte del Banco de Evaluadores de la Universidad Nacional de Quilmes.
La Comisión Evaluadora Interna asignará un puntaje a cada presentación, teniendo en cuenta:

· Los antecedentes del solicitante.

· El impacto previsto del viaje sobre la actividad de investigación o formación del solicitante. 

· La viabilidad de la propuesta teniendo en cuenta la correspondencia entre la disponibilidad de recursos necesarios y la actividad planificada.
Como resultado de la evaluación, la Comisión Evaluadora Interna elaborará un orden de mérito general.
ADJUDICACIÓN DE SUBSIDIOS
En base al orden de mérito general, cada Unidad Académica (Departamento de Economía y Administración, de Ciencia y Tecnología, de Ciencias Sociales y Escuela Universitaria de Artes) recibirá al menos 1 subsidio por Tipo y los fondos restantes se otorgarán proporcionalmente según la cantidad de presentaciones por Tipo de viaje y de acuerdo al orden de mérito establecido.
Cada Programa o Proyecto de Investigación no podrá obtener más de un subsidio por Tipo.
Sólo se otorgarán subsidios a presentaciones que hayan alcanzado un puntaje igual o superior a 60 (sesenta) puntos.
COMUNICACIÓN DE RESULTADOS 
Los resultados de las evaluaciones serán comunicados a través de la página web de la UNQ y mediante correo electrónico al postulante.

PEDIDO DE RECONSIDERACIÓN

El postulante, mediante nota debidamente fundamentada, podrá interponer un pedido de reconsideración. El mismo será elevado a la Comisión Asesora de la Secretaría de Investigación (CA-SI), quien se expedirá al respecto rechazando o aceptando el mismo. En este último caso, la CA-SI designará una Comisión ad hoc para realizar una nueva evaluación. La Secretaría de Investigación comunicará al interesado el resultado de la nueva evaluación, a partir del cual se agota la instancia administrativa y concluye el proceso de evaluación.

Para interponer el recurso de reconsideración, el postulante dispondrá de cinco días hábiles desde el momento de la publicación de los resultados. En esta instancia no se podrá agregar información adicional a la ya incluida en la presentación original.
Una vez finalizado el proceso de evaluación, el Rector, mediante una Resolución, dará a conocer los resultados de la convocatoria y la asignación de fondos a la misma.
GASTOS PERMITIDOS

Los gastos elegibles son los correspondientes a viajes y viáticos (pasajes, viáticos, inscripciones a reuniones científicas, etc.), según la escala de viáticos de subsidios de la UNQ para el interior y exterior del país y las condiciones establecidas en el Reglamento para la Ejecución de Subsidios a la Investigación. Los fondos otorgados no podrán destinarse a la adquisición de bienes de capital.

EJECUCIÓN DEL SUBSIDIO Y RENDICIÓN

Previo al desembolso, el beneficiario deberá firmar un Instrumento de Compromiso. El instrumento definirá los términos de ejecución del subsidio. 

Los fondos deberán ser rendidos siguiendo las disposiciones que determine la Dirección de Administración de Fondos para la Investigación, Secretaría de Investigación. 

Una vez finalizado el periodo para realizar los gastos, el titular del subsidio dispondrá de dos meses de plazo para presentar la totalidad de los comprobantes correspondientes a la rendición de fondos y un informe de las actividades realizadas.
Los fondos no rendidos en tiempo y forma deberán ser devueltos.

La titularidad del subsidio es intransferible y los fondos sólo podrán aplicarse a ejecutar las actividades planteadas. De no poder realizar las mismas, el titular lo comunicará a la Secretaría de Investigación. 

Los montos devueltos por los beneficiarios, los montos de los subsidios dados de baja y cualquier remanente de fondos de la presente convocatoria serán desafectados de la misma y restituidos a la partida presupuestaria que corresponda.
SANCIONES

En caso que los fondos desembolsados no sean rendidos ni devueltos, y el informe final no sea presentado, el titular del subsidio quedará inhabilitado para participar de las convocatorias realizadas por la Secretaría de Investigación hasta tanto regularice su situación.

PRESENTACIÓN DE LAS SOLICITUDES
· Formulario completo. 

· CVar del solicitante.

· Comprobante de beca y/o constancia de alumno regular en la carrera de posgrado.

En caso de estadías de investigación, se deberá presentar el plan de actividades a desarrollar y la carta de invitación/aceptación del grupo o de la institución receptora. 

En caso de presentaciones de trabajos en congresos o reuniones científicas, se deberá incluir un resumen de la presentación y, de corresponder, la aceptación del trabajo enviado. 

La solicitud deberá presentarse impresa en original, en carpeta de cartulina color amarilla con la carátula del formulario correspondiente pegada en la tapa. Se deberá numerar manualmente en el vértice superior derecho, todas las hojas que componen la presentación, menos el CVar.
Lugar de entrega: Secretaría de Investigación, de lunes a viernes de 10 a 13 y de 14 a 17 horas. 

El formulario completo debe enviarse por correo electrónico a convocatorias_si@unq.edu.ar, en el asunto se debe consignar VIEF_2017_<<apellido>> por ejemplo: VIEF_2017_RAMIREZ. 

La presentación se considerará completa cuando en la Secretaría de Investigación se reciban el original impreso y el archivo vía correo electrónico.
ANEXO RESOLUCIÓN (CS) N° 400/17
� No es necesario adjuntar constancia cuando se trate de beca FONCYT o CONICET.
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